

Школа имени...

Нас убивают, но мы выживаем

Герой нашего времени

Это случилось 24 года назад. Это не забылось до сих пор. В районе боевых действий в горах Афганистана погиб десантник Советской Армии, наш земляк АЛЕКСАНДР АКСЕНОВ. Он принадлежал к тому поколению парней, для которых служба в армии была святым долгом. Это еще было то поколение, которое не знало слов «откосить», «отмазаться». Наоборот, отсрочку от службы воспринимали как унижение и оскорблением мужского достоинства. И этому чувству есть объяснение: с ранних лет в детях воспитывалисьуважение к ратному подвигу наших солдат в годы Великой Отечественной войны, гордость за нашу современную армию и ее вооружение, поощрялось желание пройти школу взросления в солдатском строю. Мальчики с ранних лет морально готовились к службе в армии. И в те годы отцам и матерям так же тяжело было провожать сына на службу. Но отцовский завет «Служи честно, сынок» и материнское благословение «Возвращайся живой и здоровый» надежнее защищали солдата, чем сейчас защищает его армия.

Известие о гибели Александра Аксенова потрясло каждого, до кого оно дошло в те дни. Эта смерть стала общим горем.

Трагедия была в том, что в мирное для страны время солдат погиб на войне, о котором не принято было говорить открытым текстом. Тем страшнее было горе, тем бессильнее были родители перед неизбежностью отправить своего сына в афганское пекло.

Мальчишка с сердцем Тимура

В классе ставили спектакль по книге Аркадия Гайдара «Тимур и его команда». Классный руководитель Галина Алексеевна Ишкова советовалась с ребятами, кому какую роль дать. Только по поводу одной у нее не было сомнений – роль Тимура должен сыграть Саша Аксенов. В нем идеально сочетались черты характера, внешние данные с портретом главного героя. Галина Алексеевна вспоминает: «Саша

в моем понимании так и остался Тимуром – честным, правдивым, отважным, умевшим защищать слабого, горой стоять за правду. Прекрасно понимаю, почему Саша оказался в Афганистане – он пошел туда, где труднее».

Был заводилой

Класс, в котором учился Саша, был большой – 36 человек. В таком количестве мальчишек и девчонок выделиться нелегко. Но Саше это удалось. Одноклассни-

детстве Сергей и Саша не могли прожить друг без друга и дня. Они плавали в половодье за Уксунай за колбой, а потом их, свалившихся в реку и вымокших в холодной воде, отогревал в бане Сашин дед. В русскую жаркую баню с березовым веником друзья ходили, пока их не призвали в армию. Первым ушел Сергей, а Саша часто писал ему письма. Через два года они поменялись местами: Саша ушел служить, а Сергей остался ждать друга на «гражданке». Из армии в Старый Тогул шли письма с неизменным: «Привет, братан!» В них

Александра, его биография, воспоминания друзей.

На линейке присутствовали мама Валентина Ивановна Аксенова, родные, друзья, одноклассники, военком А.А. Шнейдер. Школьники подготовили выступление, из которого присутствующие узнали подробности из жизни Саши. После школы он дважды поступал в летное училище, но по некоторым параметрам не прошел. В летчики брали парней чуть выше ростом, чем он. И тогда Саша поступил в Барнаульское железнодорожное училище, успел до армии его закончить. Валентина Ивановна вспоминает: «Ему после окончания училища выдали путевку в Евпаторию, но он не поехал и мне ничего не сказал. Когда я узнала, то спросила, почему же он не поехал, хоть был перед армией отдохнуть. Саша ответил: «Я хотел с тобой побывать мама». Ребята, я благодарна вам за память о моем сыночке. Хочу чтобы у вас в жизни все было благополучно».

На линейке выступили военком А.А. Шнейдер, глава сельсовета Н.В. Катарев, директор школы В.А. Кошкин. Они говорили о высокой чести, которая выпала школе – носить имя замечательного парня, настоящего воина Александра Аксенова.

Тропинку к могиле занесло глубоким снегом. Александр Катарев, Александр Шаромов проложили дорогу, и за ними гуском пошли Галина Липова, Сергей Аксенов, Светлана Литая, Наталья Волкова, Анастасия Тузовская, Надежда Кудрявская, Галина Алексеевна Ишкова, Ирина Матвеевна Кубенко, Валентина Ивановна Аксенова, Николай Валентинович Катарев, Сергей Климов.

По русскому обычью помянули Сашу. В этот день 24 года назад здесь стояло все село и со скорбью в сердце прощалось с парнем, не вернувшимся с войны.

С обелиска смотрит красивый юноша, жизнь которого оборвалась на взлете. Сколько их, таких вот памятников, по всей Руси! И никакими высокими словами не оправдать эти жертвы.

А от нас, живых, требуется одно – не забывать тех, кто сложил свои головы на поле брани. Только так мы можем продлить их жизни – помня и любя. Наступят же, наконец, времена, когда устанут люди от войны, примирятся непримиримые враги. Иначе Земля просто лопнет от накопившейся агрессии.

Т. КЛИМОВА.
Фото автора.



Встреча в школе у памятного стендса.

Привет, братан!

В понятие «дружба» Саша вкладывал самые положительные качества – верность, преданность, надежность. И даже строчки из песни: «Ну а если случится, что он влюблен, а я на его пути, уйду с дороги, таков закон – третий должен уйти» – это тоже про него. Друг детства и юности Сергей Климов рассказал, как они влюбились в одну девушку. Но она выбрала уже отслужившего в армии Сергея (он был старше Саши на два года). Саша не обиделся и даже составлял им компанию. Правда, весь вечер в ожидании друга он спал на лавочке, а потом вместе возвращались домой. В

Саша и сообщил, что просится в Афган, но только не надо пока говорить родителям. А в письмах из Афганистана он писал о скрытой встрече.

Встреча друзей состоялась, но только не такая, о какой они мечтали. Доставлять «груз-200» из Барнаульского аэропорта домой пришлось Сергею. Он не верил до самого конца, что в этом страшном ящике лежит Саша. У первого фонаря остановился, залез в кузов и через оконечек в цинковом гроту всмотрелся в лицо лежащего там человека...

Присвоено имя

8 февраля в Старотогульской школе прошла торжественная линейка, посвященная присвоению этой школе имени бывшего выпускника, воина-интернационалиста, награжденного посмертно орденом Красной Звезды, Александра Аксенова. К этому дню в школе был оформлен большой стенд, где размещены фотографии